

«ЕСЛИ МЫ ПОМНИМ, ОНИ ЖИВЫ»

Андрею Горячеву должны были присвоить звание Героя Советского Союза. Вместо этого разведчика Кандагарского спецназа удостоили ордена Красного Знамени посмертно.

Наталья ПОДБУРНАЯ

Завтра, 15 февраля, исполняется 23 года, как территорию Демократической Республики Афганистан покинул ограниченный контингент советских войск. А пять лет назад было принято решение считать эту дату Днем памяти всех, кто участвовал в локальных боевых конфликтах за пределами Родины. Всего в современной истории Советского Союза их насчитывается 30, в них погибли около 35 тысяч солдат и офицеров. И самые большие потери пришлось на Афганистан. В составе ограниченного контингента советских войск воевал и 351 первоуралец, пятеро не вернулись из боя.

Их имена перечислены на памятнике воинам-интернационалистам. В последние годы 15 февраля здесь собираются боевые товарищи и подрастающее поколение, чтобы отдать дань уважения тем, кто выполнил свой воинский долг. А ныне эту традицию боевое братство Первоуральска решило изменить. Завтра на здании лицея № 21 появится мемориальная доска памяти А. С. Горячева.

- Дело не только в том, что Андрей учился в этой школе. Дом, где живет его мама, Анфиса Назаровна, находится во дворах на улице Ватутина. И там мемориальная доска затеряется. А нам хотелось, чтобы имя Андрея было на виду у города, - пояснил замысел инициаторов Владимир Исмагилов.

В Кандагар Андрей вместе с друзьями прибыл 2 ноября 1986 года. В Афганистане младший сержант А. С. Горячев участвовал в 22 засадах и 43 осмотрах караванов. Описание того последнего боя Андрея Горячева есть в книге "Встань и иди", документально отражено в уникальном духотомнике, где указаны все погибшие "афганцы" и "чеченцы". По сути, это то, что становится основой фильмов о патриотизме и мужестве, а на деле было жизнью, оборвавшейся в неполных 20 лет...

24 октября 1987 года стал черным днем для 173-го отдельного отряда специального назначения ГРУ. 9 убитых и 17 раненых - это немалым для легендарного кандагарского спецназа. Отряд не только занимал ведущие места в 40-й армии по результативности, но и нес небольшие, по сравнению с другими частями спецназа, потери. В кишлаке Кобай боевая удача отвернулась от спецназовцев, хотя "духи" потеряли в 4 раза больше.

Моджахеда охотились за спецназом. Несколько ночей они дежурили в этом районе, перемещаясь по кишлакам в поисках места выхода спецназа. И вот - бой.

Офицер спецназа потом говорил: "После секундной заминки лавина душманов, черных от загара, потных, с заросшими лицами, сверкающими глазами и зубами, с криками "Аллах Акбар!" вывалилась из-за дувалов на небольшую открытую площадку и бросилась на нас. В этой мясорубке невозможно было прицелиться. Спецназовцы просто водили автоматами по беснующемуся в двух десятках метров людскому месиву". О том, что случилось с Андреем Горячевым, родителям Андрея в письме рассказал старший лейтенант медицинской службы Василий Чекин.

Эти строчки написал человек, которому все произошедшее до мельчайшей детали врезалось в память. Бой продолжался пять часов, и ребята гибли один за другим: гранатометы мятежников разваливали глиняные стены и дувалы, которые служили укрытием. "Душманы знали, что нас немного, и кричали: "Сдавайтесь, русские!" Младший сержант Горобец погиб почти сразу, и Андрей работал из его пу-



Андрей Горячев слева. Этот снимок нашли в его вещах.

лемета, положив немало "духов". Когда у меня заклинило автомат (перегрелся), Андрей бросил мне свой, а сам, открыв банку с салом из сухпайка, быстро разобрал, смазал мой и вернул. Когда у нас закончились гранаты, Андрей некоторое время отпугивал "духов" сигнальными ракетами, пуская их в упор, и у убитых душманов собирал гранаты и патроны.

Бой шел ожесточенный, и надежды выбраться живыми, честно говоря, не было. В те страшные часы я помню Андрея спокойным, собранным, отважным. Когда Андрей пополз за запасными лен-



- Всего в феврале, который мы посвящаем защитникам Отечества, будут открыты пять мемориальных досок. Одна из них, в честь Андрея Горячева, повисит на его родной школе 15 февраля. Можно сколько угодно говорить о долге и чести, но порой бывает достаточно привести в пример судьбу Андрея и других ребят, и все станет ясно.

Полковник А. В. СЛАБУКА,
председатель оргкомитета по организации и проведению месячника.

тами к пулемету, граната попали в наше укрытие, дувал, развалив его.

Взрывной волной Андрея отбросило, он получил тяжелое многоосколочное ранение правой половины грудной клетки, перелом правой руки. Я втащил его в дом, ввел обезболивающее, стал перевязывать. "Духи" в это время подходили вплотную - метров на 5, и приходилось отстреливаться. Когда я заканчивал перевязку, развалило отделяющую от душманов стену и взорвалась очередная граната. Меня отбросило в сторону, ранило".

По воспоминаниям Василия Чекина, командир группы отдал приказ отходить. Ни Андрею, ни себе помочь уже было нечем: санитарную сумку разорвало в клочья. Андрей, уже тяжело раненый, достал из кармана чудом сохранившийся шприц-тюбик с обезболивающим и протянул сослуживцу: "Товарищ старший лейтенант, ведь вы ранены, уколите себя!".

Василий Чекин смог сообщить своим, где остались разведчики из головного дозора. Андрея взяли "на броню", но по пути в госпиталь он умер, по-видимому, не выдержав боевого шока.

А дома вместе с родителями его ждали жена Светлана и их дочка Юлия.

Можно по-разному оценивать участие советских войск в Афгане, но никто не усомнится в мужестве тех, кто там выполнил свой воинский долг, даже порой ценою жизни.

В Первоуральске помнят о ребятах, оставшихся молодыми навсегда. Школа, ставшая лицеем, носит имя Андрея Горячева. Здесь проводится в его честь спартакиада: он попал в спецназ именно потому, что серьезно занимался спортом.

- У нас в клубе есть стенд, где мы разместили материалы обо всех, кто воевал в Афгане и в Чечне, и я рад, что у нас есть уникальная фотография Андрея, сделанная там, в Афгане. Фотографировать там было, разумеется, нельзя, но этот запрет иногда удавалось обойти, - сказал А. Н. Демидов.